让人民群众感受到正风反腐就在身边

刘乐明

习近平总书记在党史学习教育动员大会上指出,我们党的百年历史,就是一部践行党的初心使命的历史,就是一部党与人民心连心、同呼吸、共命运的历史。历史充分证明,江山就是人民,人民就是江山,人心向背关系党的生死存亡。我们党的根基在人民、血脉在人民,只有始终把人民放在心中最高位置,始终以百姓心为心,用心用情用力解决好群众"急难愁盼"问题,才能把广大人民群众凝聚在一起,共同向着伟大胜利奋勇前进。

纪检监察机关是政治机关,人民立场是纪检监察机关的根本政治立场。适应时代发展和人民需求,必须把满足人民对美好生活的新期待作为出发点和落脚点,持续整治群众身边腐败和不正之风,发挥正风反腐在巩固改革和发展成果方面的重要作用。苏州纪检监察机关深入学习贯彻习近平总书记重要指示精神,结合落实中央纪委五次全会、省纪委六次全会部署要求,坚持以小数据形成大决策、以小切口解决大问题、以小制度养成大规矩,围绕群众关切发现问题、解决问题、深化治理,把精准监督向基层拓展,把规范权力运行向基层做实,把正风肃纪反腐向基层深化,持续推动全面从严治党向纵深发展,不断增强人民群众的获得感幸福感安全感。

在人民群众关切中找准纪检监察工作的发力点。党的十九大报告指出,要坚持把人民群众的小事当作自己的大事。可以说,小事就是一面镜子,可以照出共产党人的初心使命。只有聚焦群众身边的小事,抓一件成一件,成一件带一片,才能把"为民服务解难题"的要求落到实处,推动纪检监察工作走深走实。回应群众关切,发现问题是关键。要注重发挥基层监督体系作用,特别是派出监察员办公室、村(社区)纪委书记(纪检委员)、村(居)务监督委员会等主体作用,提升搜集和发现问题的能力。要拓宽群众反映问题的途径,严格按照《纪检监察机关处理检举控告工作规则》要求,畅通来信、来访、来电和网络等举报渠道,建设检举举报平台,及时受理检举控告,充分调动群众监督的积极性。去年以来,苏州创新推出转变作风"曝光台"、营商环境通报制、廉勤监督平台等,在方便群众诉求方面,发挥了重要作用。以廉勤监督平台为例,通过推出"小微权力清单""一键扫码""诉求直达"等功能,让群众足不出户便可举报投诉、参与监督,大大激发了群众参与热情。我们将进一步加大平台推广应用力度,优化政策查询、诉求反映和参与监督等功能,对群众反映的问题线索快查快办,及时反馈处置结果,让群众感受到参与监督有结果、有价值,更好凝聚群众支持参与监督的力量。另外,日常监督、审查调查也是发现群众关切的重要来源,要加强对监督结果和审查调查结果的分析研判,梳理群众普遍关注、反映强烈和反复出现的问题并研究解决。

在正风反腐中让人民群众感受到公平正义。公平正义是全面从严治党的价值追求。正风反腐承担着拆除利益藩篱、消除特权现象,在更高水平、更深层次促进社会公平正义的重任。纪检监察机关必须从人民群众最关心最直接最现实的利益问题出发,以系统施治、标本兼治的理念正风肃纪反腐,让人民群众切实感受到公平正义。

要从严整治群众身边的腐败和不正之风。没有惩的威慑,就难见治的实效。必须把"严"的主基调长期坚持下去,对损害群众切身利益的行为,发现一起、惩处一起。2020年,苏州全市查处群众身边腐败和不正之风问题 788 起,处理 1029 人。分析案件查处情况,相关问题呈现向权力"末梢"转移的趋势,基层治理网格员、公安警务辅助员、消防文员等特殊人群的小微腐败问题有所显现,因此必须聚焦下放的行政权力事项,紧盯基层权力新主体,严厉惩治基层"微腐败"新问题,坚决斩断伸向群众利益的"黑手"。

要从实推进民生领域专项治理。"微腐败"多发领域往往也是损害群众利益的"重灾区",必须抓住每起腐败案件的"小切口",分析背后的系统问题,实现查处一案、治理一片的效果。去年以来,苏州纪检监察机关以点带面,开展了低保金、尊老金、残疾人补贴等"三项资金"和医保领域、教育领域的专项治理,民生领域突出问题的纠治力度进一步加强。今年将持续

加强对重点领域治理情况的跟踪问效,防止反弹,同时对欺诈骗取医保基金、私搭乱建违法建筑等突出问题多、群众反映强烈的领域深化专项治理,系统解决群众最急、最忧、最盼的民生保障问题。

要从细深化标本兼治。整治群众身边的腐败和不正之风不可能毕其功于一役,必须形成常态和长效机制,让群众既看到治标的力度、又感受到治本的长效。要推动治理纵深化,深入细致剖析问题根源,从源头上摸排查找监管盲点和制度漏洞,运用纪检监察建议这个有力武器扎密扎牢制度笼子、堵塞漏洞,完善问题治理机制、促进整改,防止类似问题纠而复生、查而再来。

在提升社会治理中增强人民群众的获得感。社会治理是国家治理的重要方面,基层治理是社会治理的基础。提升基层社会治理水平,是实现国家治理体系和治理能力现代化的重要环节。

让群众享受到"政策红利",必须切实强化监督执行,保障党中央政策落实,特别是在基层的落地见效。探索建立贯彻党中央重大决策部署督查问责机制,加强对惠民富民、促进共同富裕政策措施落实情况的监督检查,进一步提升对农村集体经济组织的监督效能,促使基层干部廉洁公平为群众办实事办好事。

让群众享受到"治理红利",注重将监督体系融入国家治理体系,更加突出发挥监督治理效能。强化对基层小微权力的监督,督促推动梳理本地区、本单位小微权力清单,同步完善制度规定,扎紧扎细扎密制度笼子。立足把完善权力运行和监督制约机制作为实施"十四五"规划的基础性建设,探索在政务平台嵌入监督模块,加强对权力运行的监督制约,构建"数据铁笼",让治理体系释放更大治理效能。

让群众享受到"新风红利",新征程承载着新目标新任务,也蕴含着人民群众对党风政风的新期盼新要求。"四风"问题是群众深恶痛绝、反映最强烈的问题,也是损害党群干群关系的重要根源。必须毫不松懈纠治"四风",对群众反映强烈的公款吃喝、餐饮浪费等歪风陋习要露头就打、反复敲打,对形式主义、官僚主义靶向纠治,持续为基层松绑减负,让党员干部把更多的时间和精力投入到为群众办实事中去。要进一步用好本地历史文化资源,把廉洁文化向基层浸润。近年来,苏州着力打造干部政德教育基地"况公祠"和"名贤名馆"阵地群,绘制苏州"廉洁文化地图",在群众中获得良好反响。需要我们持续深化,把以清为美、以廉为荣的价值导向进一步融入市民公约、乡规民约之中,净化社风民风。

物有甘苦,尝之者识;道有夷险,履之者知。站在"两个一百年"的历史交汇点,保障全面建设社会主义现代化国家开好局起好步,实现纪检监察工作高质量发展是一个深学笃用、知行合一的过程。一切工作成效都交给人民来检验,苏州纪检监察机关将始终坚持以人民为中心,找准贯彻落实的切入点、结合点、着力点,切实发挥好监督保障执行、促进完善发展作用,以更扎实的工作举措、更高质量的工作成效让人民群众感受到全面从严治党就在身边、纪检监察就在身边、正风反腐就在身边。